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Commeng¢ons par une convention utile et assez sunple. méme s1 son nom
rebarbatif de «principe de coopération hyper-protégéy peut intimider au premmer
abord - convention qui ressort de 1'analyse des récits (de 'anecdote personnelle a
des romans entiers). Le succes de toute communication dépend de la convention
fondamentale selon laquelle les participants coopérent les uns avec les autres de
telle sorte que ce qu'ils se disent est, selon toute probabilité, pertinent. Si e vous
demande s1 George est bon étudiant et que vous me réepondez que ¢'est un etudiant
ponctuel, je trouve un sens a votre reponse en partant du principe que vous
cooperez et que ce que vous avez dit est done en rapport avec ma question. Au lien
de me plaindre que vous n'avez pas répondu a ma guestion, e sws en droit de
conclure que vous 'avez fait implicitement en indiquant, guhormis sa ponctualite,
George n'a pas de qualites exceptionnelles en tant qu'étudiant. Je présuppose, dong,
que vous jouez le jeu sauf si vous me fournissez des preuves convaincantes du
contraire.

Les récits littéraires peuvent étre considérés comme une sous-catégorie
appartenant a la classe plus générale des histoires, des « narrations», des énonceés
dont l'essentiel pour les lecteurs ne réside non pas dans ’information qu'ils
transmettent mais dans le fait qu'ils sont « racontables ». Si 1’on témoigne au
tribunal. on est cense dire la vénte, mais si, par contre, on raconte une anecdote a
un ami ou se met a écrire un roman pour la postérité, on essaie d'élaborer une
histoire que d'autres jugeront «diene d'intéréty. c'est-a-dire une histoire g aura
une certaine morale, revétira une importance particuliere, ou saura divertir ou
procurer du plaisir. Ce qui distingue les ceuvres littéraires des autres catéeories de
narrations est le fart qu'elles ont survécu a un processus de sélection : elles ont été
publiées et soumises a la critique avant d'étre réimprimées. de telle sorte que les
lecteurs les abordent avec l'assurance que d'autres, avant eux, les ont trouvées bien
construites et «dignes dintérét». Ainsi dans le cas des ceuvres littéraires. le
principe coopératif est « hvper-protégé ». On est prét 4 accepter un certain deeré
d'opacité et un certain nombre d'incongrwntés apparentes sans se hater de conclure
pour autant que les énoneés n'ont aucun sens. Les lecteurs partent du principe gu'en
Iittérature un langage complexe aura un objectif de communication éventuel - ce
aui explique pourquol. aulieu dimaginer que l'écrivain refuse de coopérer, comme
1ls pourraient le penser dans des contextes de discours différents, ils s'évertuent a
interpréter les éléments du texte qui semblent bafouer les régles de communication
efficace afin d'atteindre un but de commumnication ulténieur. La «littérature» est une
etiguette institutionnelle qui nous met en droit d'attendre que nos efforts de lecture
seront paves de succes. Nombreuses sont les caractéristiques de la littérature qui
découlent du fait que les lecteurs consentent a étre attentifs et a approfondir ce quu
n'est pas clair sans s'empresser de demander « Mais, que voulez-vous dire par

la ? »

La litterature. 1l serait tentant de conclure. est un acte de langage ou
evenement textuel qu demande une attention d'un certain type. Elle se déemarque
des autres actes de langage. par exemple ceux aul consistent a faire circuler des
informations, poser des questions. ou faire des promesses. La plupart du temps,
¢'est d'abord le contexte dans lequel un texte est découvert aui mene les lecteurs a
le traiter comme de la littérature: dans un recueil de poemes ou dans la rubrique
littéraire d'un magazine, ou sur un rayon de bibliotheque ou de librairie.

www.FirstRankeia®an Culler, Théorie littéraire)
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Le succes de la communication dépend de trois facteurs. Lequel de ces
facteurs est incorrect ?

a. La coopération des participants

b. La pertinence de ce cui est dit

c. Le fait que les participants acceptent de jouer le jen

d. George est un bon étudiant

12820618822, A
12820618822 B
12820618824, C
12820618825, D

En comparant les recits littéraires a des témoignages au tribunal, 1’auteur
note la différence fondamentale suivante :
a. Le témoignage dit la verité alors que le récit hittéraire dit le
mensonge
b. Le témoignage et le récit ont des morales différentes
c. Les recits littéraires sont €crits pour divertir ou procurer un plaisir
alors que le témoignage est centre autour de la verite
d. Le recit littéraire est « racontable » alors que le témoignage est
« digne d’intérét »

12820618826, A
12820618827, B
12820618828, C
12820618829, D

Ou’est-ce aqui ne distinguent pas les ceuvres hitteraires des autres categories
de narrations ?
a. Les ceuvres littéraires ne sont pas passées par un processus de
selection
Elles ont dii passer par la critique avant 1" impression
Les lecteurs sont assurés qu’il s’agit des ceuvres dignes d’intérét
~Les ceuvres litteraires possedent un certain degre d’opacite

e o

12820618830, A
12820618821. B
12820618832, C

128206185822 D
www.FirstRanker.com
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Lequel de ces constats est faux ?
a. Le contexte de decouverte rend un texte littéraire ou non
b. Tout acte de langage ou d’événement constitue un texte littéraire
¢. Les textes qu font circuler des informations ou des promesses ne
sont pas des textes littéraires
d. Tout texte n’est pas de la liftérature : elle consiste en des textes de
certain type

12820618824, A
12820618835, B
12820618836, C
12820618827, D

« Les lecteurs sont préts a coopérer dans cefte entreprise ». Trois des
expressions ci-dessous expriment la méme idée d’une autre maniere.
Cherchez I’expression qu n’est pas en synchrome avec I’1dee expnmee.
a. Ils sont préts a accepter des incongruites des textes sans sauter a
des conclusions
b. Le texte littéraire fimra par éventuellement communiquer quelque
chose
¢. Les lecteurs savent que leurs efforts seront récompenses
d. Les lecteurs se concentrent principalement sur ce qui est clair et
tentent de I’approfondir

12820618828, A
128206188259. B
128206158840, C
12820615841, D

SECTION B
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Dans les méthodologies communicatives de ’enseignement du FLE, on
fait appel aux exercices de conceptualisation qui consistent a :
a. 1miter et répeter les exercices structuraux
b. faciliter 1’auto-structuration des connaissances du sujet en
I’amenant a déecouvrir lu-meéme les régles de fonctionnement de la
langue
¢. ameliorer les aptitudes du sujet en I’amenant a répeéter les regles de
savoir faire
d. faire travailler le réflexe et la mémoire

12820618842, &
12820618842, B
128206158844, C
128206158845, D

L’evaluation interne au processus d’apprentissage a pour fonction de :
a) juger 1’apprenant sur son parcours d’acquisition
b) Classer ou de sélectionner les apprenants selon leur compétence
¢) Classer ou de selectionner les apprenants selon leur performance
d) Localiser I’apprenant sur son parcours d’acquisition et de vérnifier la
valeur des hypothéses qu’il a formulées

12820618846, A
12820618847, B
12820618848, C
128206158845, D

Dans les methodologies traditionnelles, la langue est considérée comme

indépendante de celu qui la possede ou qui I’apprend, ¢'est-a-dire ¢’est un objet

unique, extérieur a chacun. Dong, les partisans des méthodologies
traditionnelles en déduisent qu’il :
a) N’existe pas de stratégies d’apprentissage.
b) Existe des stratégies d’apprentissage différentes d’unindividu a [’autre
¢) N’existe quune seule et méme stratégie d’enseignement, valable pour
tous.

1sgaoe difféerentes lices auvecu de

1’apprenant www.FirstRanker.com
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128206818852, C
12820618853. D
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« Elle consiste a passer des propositions prises pour prémisses a des propositions
qui en résultent, suivant des régles logiques... Dans la pratique, la méthode
consiste a appliquer un principe général a un cas particulier. » (M. Gudere) Ici,
il s’agit d'une :

a) Meéthode deductive

b) Meéthode inductive

¢) Meéthode subjective

d) Mcethode experimentale

128206158854, &
12820618855, B
12820618856, C
12820618857, D

C’est la méthode importante des sciences comme les mathématiques et la
physique mais les sciences humaines et sociales y recourent de plus en plus. Elle
donne la priorité a 1’expérience, en ce sens que toute conclusion doit résulter
d’une expenimentation. C’est la méthode :

a) Existentielle

b) Observable

¢) Expérnmentale

d) Logique

12820618858, A
12820618859, B
128206818860, C
128206158861, D

La créolité est un mouvement littéraire développé d’abord
a) au Senégal
b} a Maurice

en France

c)
d) ala Martinique www.FirstRanker.com
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12820618864, C
12820618865, D
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Chassez I'intrus
a) Eugene lonesco
b) Samuel Beckett
¢} Paul Claudel
d) Arthur Adamov

12820618866, A
128Z0618867. B
12820618868, C
12820618869, D

Cochez la fausse réponse. La problématique de recherche
a) n’estpas cruciale pour la qualité des réponses

b) détermine la méthode de recherche a employer

¢) estl’expression d’une infention

d) estla premiere affirmation de tout projet de recherche

12820618870, A
12820618871, B
128206818872, C
12820618872, D

La Grande Noirceur au Quebec est associé a
a) Jean Lesage

b} Maurice Duplessis

¢) Paul Sauvé

d) Damel Johnson

12820618874, &
12820618875 B
12820618876, C
12820618877, D

www.FirstRanker.com
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a) Théorie interprétative
b) Théorie connotative
¢) Theorne hingustique
d) Theorie hermeneutique

12820618878, &
128206188739 B
12820618880, C
12820618881, D

La terminologie en traduction est :

a) Un autre mot pour parler de la lexicologie et ¢tudie la structure, la
formation, 1’usage etc. des mots

b) Une éetude de la langue de specialite et ne s’occupe que des domaines
specialises

¢) Une etude qui definit les mots de la langue genérale avec preécision

d) Une liste des mots difficiles tirés des dictionnaires, destinés aux traducteurs

12820618882, A
12820618883, B
12820618884, C
12820618885, D

Le questionnaire est utilisé comme :

a) Meéthode de recherche

b) Technique pour identifier des donnees

¢) Outil pour la collection des donnees

d) Technique pour analyser les donnees collectées

12820618886, A
12820618887, B
128206818888, C
1282061888%9. D

www.FirstRanker.com
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b) I"absurde
¢) le surréalisme
d) le naturalisme

12820618830, &
12820618831. B
12820618832, C
12820618833, D

Un souci esthétique en littérature signifie une quéte pour
a) le perfectionnement

b) la beaute

¢) la rhétorique

d) la critique

128206158834, &
12820618895, B
128206188396, C
12820618837, D

Le naturalisme a ét¢ fonde par
a) Emile Zola

b) Victor Hugo

¢) Charles Baudelaire

d) Gustave Flaubert

1282061883958, A
128206188949. B
12820618900, C
1282061583901, D

Une méthode de recherche synchronique en traductologie signifie

a) Analyser plusieurs traductions faites a différents moments de 1"histoire

b) Analyser le décalage entre le TD etle TA

¢) Analyser les différentes traductions faites pendant une période bien délimitée

d) _Examiner 1’ufilisation des temps dans des textes traduits

www.FirstRanker.com
128202158902 A
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« Les réactions contradictoires a la traduction de I’ Ancien Testament mettent en
évidence deux conceptions radicalement opposées de la traduction. Pour
certains, la traduction permet de transmettre et de perpétuer la Révélation, tandis
que pour d’autres elle constitue un acte innommable et blasphématoire ». — (M
Guidere). Selon cet extrait, I'intradwsible est basé sur

a) La difficulte du texte

b) Le caractére religieux du texte

¢) Le manque de connaissance de la religion

d) L’incompétence des traducteurs

12820618906, A
12820618307, B
128206183908, C
12820618303, D

(C’est une notion trés importante pour dégager plusieurs signmfications du texte :
a) Polyphonie

b) Signfiant

¢) Polymorphisme

d) Enonciation

12820618910, A
12820618911. B
12820618912 C
12820618913, D

Qui etait le ministre des finances sous le Roi Soleil ?
Colbert

Béchamel

Michel le Tellier

Mazarin

Ao o

12820618914, A

128206158915 B
12820618916, C www.FirstRanker.com
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L auteur des lois restaurant l'instruction obligatoire et gratuite :

a. Jules Favre
b. Jules Ferry
¢. Jules Grevy
d. Jules Simon

128206189158, A
128206189139. B
12820618920, C
128206158921, D

Qui a dit : «tu ne te soucieras pas de rendre chaque mot pour un mot comme un
traducteur serviley ?

a. Jéréme

b. Aulu-Gelle
c. Horace

d. Cicéron

12820618922, A
12820618923, B
128206158924, C
128206158925, D

Qui est considéré comme le patron des traducteurs ?
a. Saint Antoine

b. Saint Augustin

c. Saint Nicolas

d. Saint Jéréme

12820618926, A
12820618927, B
12820618928, C
128206158929, D

www.FirstRanker.com
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b. 1789
c. 1788
d. 1768

12820618930, A
12820618921, B
12820618932, C
12820618922, D

Quu a dit la phrase swivante : « Mieux vaut une téte bien faite qu’une téte bien

pleine » ?

a. Rabelais
b. Montaigne
¢. Rousseau
d. Sartre

12820618924, A
12820618935 B
12820618936, C
128206183927, D

La Défense et llustration de la langue francaise, est un ouvrage attribué a :
Frangois Rabelais

Moliere

Victor Hugo

Joachim du Bellay

o o

12820618928, &
128206138939. B
12820618940, C
128206158941, D

« Je est un autre » est une phrase célebre prononceée par :
Charles Baudelaire
Arthur Rimbaud

PaoVertame
Stephane Mallarme www.FirstRanker.com
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12820618944, C
12820618945, D
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Identifiez le trait qui ne correspond pas au phonéme [p] :
a) C’est une consonne occlusive

b) C’est une consonne fricative

¢) C’est une consonne sourde

d) C’est une consonne bilabiale

128206153946, A
12820618947, B
12820618948, C
128206158945, D

D’apres E. Benveniste, qu’est-ce qui constitue I'unité du discours ?
a) Le son

b) Le phonéme

¢) Le mot

d) La phrase

12820613950, &
12820618951, B
12820618952, C
12820618953, D

Choisissez I’énonceé qui ne correspond pas a la Grammaire de Port-Royal :
a) Elle a ete publice en 1660

b) Elle se base sur les données de I’Eglise catholique

¢) Antoine Arnauld etait un de ses auteurs

e) Elle a le statut de texte fondateur de la « grammaire moderne »

128206158954, A
12820613955 B
12820618956, C

e e e

www.FirstRanker.com
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Parmi ces énonces qui decrivent la grammaire genérative et transformationnelle,
chassez I’ intrus :

a) C’est une théorie syntaxique

b) Elle se base sur la distinction competence-performance

¢) Elle organise le langage en structure profonde et structure de surface

d) Elle a été proposée par Ferdinand de Saussure

12820618958, A
128Z0618959. B
12820618960, C
12820618961, D

SECTION C

www.FirstRanker.com
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Un langage est un svsteme de différences. C’est ce qu'affirme Ferdinand
de Saussure. linguiste suisse du début du XXe siecle dont les travaux conservent
une importance considérable pour la théorne contemporaine. Ce aui fait de chaaue
element d'une langue ce au'il est. ce qu lwm confere son identité, ¢'est ce quu le
distineue des aufres éléments au sein du méme svstéme. Saussure propose
l'analogie suvante ; un train - disons le TGV Paris-Nantes de 8 h 30 - doit son
identité au svstéme des trains. tel au'il est décrit dans 1'horaire des chemins de fer.
Le TGV Paris-Nantes de 8 h 30 se distingue du TGV Paris-Bordeaux de 9 h 30
ainsi que du TER Nantes-Rennes de 8 h 45. Ce ne sont pas les caractéristiques
physiques d'un train donné qui comptent: la locomotive, les voitures, le personnel.
et ainsi de suite peuvent tous varer. de méme que les heures réelles de départ et
d'arrivée - le train peut partir et arriver en retard.

Nomn. ce qui donne au train son identite. ¢'est sa place dans le svstéme des
trains : 1l s'agit de ce train par opposition aux autres. Saussure dit en effet des
signes linguistiques que «leur plus exacte caractéristique est d'étre ce que les autres
ne sont pas ». De méme. la lettre b peut s'écrire de multinles facons (pensez a
différentes écritures), tant gu'elle ne risque pas d'étre confondue avec d'autres
lettres, telles le /, le &, et le d. Ce n'est pas une forme ou un contenu particulier qui
importe. mais les différences qui lui permettent de signifier.

Pour Saussure. une langue est un systéme de signes: et le fait ¢lé est ce qu'il
appelle la nature arbitraire du signe linewstique. Ceci veut dire deux choses.
Premiérement, le signe (un mot, par exemple) associe une forme (le « sigm fiant»)
a un sens (le « sigmfié »): le rapport aue les deux entretiennent est une affaire de
convention(s) et non de ressemblance naturelle. Ce sur quoi je suis assis s'appelle
une chaise mais aurait trés bien pu s'appeler autrement - une élape ou un sponte.
(C'est une convention ou une régie de la langue francaise qu fait que I'on emploie
un terme plutét au'un autre: dans d'autres langues. on désienerait le méme obiet
aufrement. Les termes qui constituent a nos veux des exceptions sont des mots
« onomatonéiaques » pour lesquels le son semble imiter ce au'il représente. comme
ouaf ouaf ou pin-pon, par exemple. Mais ceux-ci différent dune langue a l'autre:
en anglais, les chiens font Aow-wow et les sirénes de pompiers nee-naw.

Le second aspect du caractere arbitraire du signe a été plus capital encore
pour Saussure et la théone de ces dermeres décenmies: le signifiant (la forme) et le
sierufié (le sens) sont eux-mémes des divisions conventionnelles des deux plans
du son et de la pensée. Les langues divisent ces deux plans différemment. La
langue anglaise distingue chair, cheer, et char au niveau du son, en tant que signes
distinets aux sens différents. mais 1l pourrait trés bien en étre autrement - 1l pourrait
s'agir 1a de vanantes de prononciation d'un seul et méme signe. Aumveau du sens,
I'anglais fait la distinction entre « chair » et« stool » (un tabouret, un siege sans
dossier) mais permet au signifié ou concept « chair » d'inclure des siéges avec ou
sans bras, et a la fois des siéges en bois et des siéges en cuir ou en tissu - deux
critéres qui pourraient tout a fait implicuer des concepts distincts.

Une langue. insiste Saussure. n'est pas une «nomenclaturey» qui fournit ses
propres termes a des catégories qui existent en dehors du langage. Clest une idée
aux ramifications capitales pour la theorie contemporaine. Nous avons tendance a
présumer que les mots chien et chaise exastent pour nous permettre de designer les
chiens et les chaises. au existent en dehors de tout langage. Mais Saussure soutient
que, s1 les mots représentaient des concepts préexistants, i1ls auraient des
équivalents exacts en sens dune langue a l'autre, ce qui n'est pas du tout le cas.
Chaaue langue est un svsteme tout autant de concepts que de formes: un systeme
de signes conventionnels qui organise le monde.

www.FirstRanker.com
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Laquelle de ces propositions est fausse ?

a. Pour Saussure la langue n’est gu’un systéme de mots qu désignent des

concepts déia existants dans la réalité.

b. La forme etle sens sont des conventions et constituent le recto et le verso :
le son et la pensée.
Pour Saussure le signe lineuistique est arbitraire.
C’est la distinction au sein d’un systeme qui donne 1’identité aux divers
eléments de la langue.

e

128206158962, A
12820618963, B
12820618964, C
12820618965, D

Qu’est-ce qu’on entend par la « nature arbitraire du signe linguistique » ?
Le signe ne fonctionne pas de maniere cohérente

Le signe comporte beaucoun d’ambiguités

Le signe est une invention fictive de 1’homme

Le rapport entre la forme et le sens est une pure convention.

poeoR

12820618966, A
12820618967, B
12820618968, C
12820618963, D

Selon Saussure la traduction exacte n’est pas possible parce que :

Les langues sont créées a des moments différents de 1"histoire.
Une langue n’est pas une nomenclature des concepts préexistants.
Les termes onomatopeiques constituent des exceptions.

Les trains denvent leur 1dentité par opposition aux autres trains.

oo

12820618970, A
12820618971 B
128206818972, C
12820618973, D

www.FirstRanker.com
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relever les caracténistiques physiques des trains telles que la locomotive,
les voitures etc. qul marauent leurs diverses identites.

dire que la différence est due au fait que le train peut partir et arriver en
retard.

dire qu’aucune caractéristique matérielle du train n’est pertinente dans le
svsteme

12820618974, A
12820618975 B
12820618976, C
12820618977, D

Laquelle de ces propositions est vraie d’apres le texte ?

d.

b.

c.
d.

Un élément d’une langue obtient son identite grace a 1’objet reel quil
designe.

La realite en dehors du langage est parfaitement mise en rapport avec les
divers éléments de la langue.

Chague langue est un double systéme a la fois du fond et de la forme.

Les onomatopées sont pareilles dans toutes les langues.

12820618978, A
12820618979. B
12820618980, C
12820618981, D
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